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ATA DA SESSÃO SOLENE DE ENTREGA DO TÍTULO DE 
“BOTUCATUENSE EMÉRITO” AO SENHOR RAMIRO VIÓLA VIEIRA DE 
ANDRADE.

Aos vinte e nove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às 
dezenove horas e trinta minutos, na sede do Poder Legislativo, situado na 
Praça Comendador Emílio Peduti, nº. 112, Edifício “Vereador Abílio Dorini”, foi 
realizada a sessão solene de entrega do Título de “Botucatuense Emérito” ao 
Senhor Ramiro Vióla Vieira de Andrade. A servidora Adriana Cristina de 
Oliveira Magalhães conduziu o cerimonial e a sessão foi transmitida ao vivo 
pela internet e pela TV Câmara Botucatu (canal 31.3 da rede aberta e canal 2 
da Claro NET TV). A mesa foi composta pelo Presidente da Câmara, Vereador 
Antonio Carlos Vaz de Almeida (Cula); pela 1ª Secretária da Câmara, 
Vereadora Erika Cristina Liao Tiago; pela Secretária Adjunta em Assuntos do 
Turismo, representando o Prefeito de Botucatu, Erica Cardoso; pelo Delegado 
Seccional de Polícia Dr. Lourenço Talamonte Netto; e pelo homenageado da 
noite o senhor Ramiro Vióla Vieira de Andrade. Compareceram os vereadores, 
Abelardo Wanderlino da Costa Neto (Abelardo), Antonio Carlos Vaz de Almeida 
(Cula), Antonio Carlos Trigo (Carlos Trigo), Antonio Mario de Paula Ferreira Ielo 
(Ielo), Antonio Valmir Pereira dos Reis (Valmir Reis), Erika Cristina Liao Tiago 
(Erika da Liga do Bem), José Fernandes de Oliveira Junior (Zé Fernandes), 
Nuno Augusto Pereira Garcia (Nuno Garcia), Thiago Alves Padovan (Thiago 
Padovan) e Welinton Rodrigo de Souza (Welinton Japa). O vereador Luiz 
Aurélio Pagani (Lelo Pagani) justificou a ausência. Na sequência, o Presidente 
cumprimentou o homenageado da noite, bem como todos os membros da 
mesa, e anunciou a abertura oficial da solenidade, convidando a todos para 
entoarem o Hino Nacional Brasileiro e a Canção Oficial do Município, 
“Saudades de Botucatu”. Dando seguimento, a mestre de cerimônias 
agradeceu a presença do Senhor Moacir Bernardo, Presidente do Centro 
Cultural de Botucatu, do Senhor Vanderlei dos Santos, da Rádio Municipalista, 
dos acadêmicos da Academia Botucatuense de Letras, do Professor Fábio 
Costa do Museu da Paulistânia de Itaporanga e do Dr. Levi Mendes, Promotor 
de Justiça de Itaporanga. Ato contínuo, informou que a homenagem da noite foi 
aprovada em plenário por unanimidade, resultando no Decreto Legislativo nº 
439, de 8 de abril de 2025, de iniciativa do vereador Abelardo, em seguida, 
apresentou uma breve biografia do homenageado. Dando continuidade à 
solenidade, foi exibido um vídeo produzido especialmente para a homenagem. 
A seguir, o vereador Abelardo foi convidado para ocupar a tribuna onde fez o 
seu discurso: “Senhor Presidente, Senhora e Senhores Vereadores, 
Autoridades presentes, familiares, amigos, cidadãos botucatuenses aqui 
presente neste auditório e todos aqueles que nos acompanham pela TV 
Câmara e pelas redes sociais, boa noite! É com imensa alegria e profundo 
orgulho que hoje nos reunimos neste plenário para prestar justa homenagem a 
um dos maiores expoentes da cultura popular brasileira: Ramiro Vióla Vieira de 
Andrade. Filho desta amada Botucatu, como já foi lembrado por nossa Mestre 
de Cerimônias, Ramiro cresceu imerso no ambiente simples e genuíno da vida 
rural, onde a viola e o canto eram símbolos de confraternização e alegria. Sua 
trajetória é marcada por humildade e superação. Desde cedo enfrentou 
dificuldades, morando em uma casa simples de apenas um cômodo. Aos 12 
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anos precisou interromper os estudos e começou a trabalhar como entregador 
na Padaria Avenida, para ajudar no sustento da família. Mesmo diante das 
adversidades, jamais lhe faltou coragem, fé e determinação. Ainda jovem, 
incentivado pelo pai, aprendeu a valorizar a tradição caipira, que se tornaria o 
grande propósito da sua vida. Com sua voz e sua viola, conquistou o público 
que reconhecia nele um talento especial, e assim deu início a uma carreira de 
dedicação, persistência e amor incondicional à música raiz. Gravou discos, se 
apresentou em circos, rádios e televisões, conquistou prêmios de relevância 
nacional, como o Prêmio Inezita Barroso em 2019, além de títulos honorários 
em diversos municípios que reconheceram a sua contribuição cultural. Ao lado 
do parceiro Pardini, levou o nome de Botucatu muito além das nossas 
fronteiras, chegando inclusive a representar nossa cultura nos Estados Unidos. 
Embora tenha conquistado o mundo, sua maior riqueza está em seu 
casamento sólido com Dona Fátima, na dedicação aos filhos Renato e Eduardo 
e no amor pela neta Maria Eduarda. Amparado por esses laços familiares, ele 
sempre manteve viva a missão de preservar e difundir a memória da música 
caipira, sendo detentor de um acervo de música sertaneja raiz, um verdadeiro 
patrimônio histórico e cultural. Graças à sua dedicação e insistência, Botucatu 
hoje conta com o Memorial da Música Raiz, que teve suas obras iniciadas em 
2020 e foi inaugurado agora 2025, um espaço de preservação da nossa 
identidade e de homenagem a tantos artistas que nasceram ou viveram em 
nossa terra. Ramiro Vióla não é apenas um músico. Ele é guardião da 
memória, divulgador de nossas tradições, e exemplo vivo de como a cultura 
pode transformar e enobrecer uma cidade. Seu trabalho ultrapassa palcos e 
gravações: é missão, é legado, é contribuição inestimável para Botucatu e para 
o Brasil. Por tudo isso, a concessão deste título de Botucatuense Emérito não é 
apenas uma homenagem. É o reconhecimento justo e necessário a uma vida 
dedicada à arte, à cultura e ao engrandecimento de nossa cidade. Que esta 
noite sirva para eternizar a importância de Ramiro Vióla na história de Botucatu 
e para inspirar as novas gerações a valorizar a cultura, a tradição e a força da 
nossa gente. Muito obrigado”. Dando sequência, a mestre de cerimônia 
solicitou ao homenageado que se posicionasse a frente da mesa principal para 
receber o Título de “Cidadão Botucatuense” das mãos do vereador Abelardo, 
na ocasião, ele também recebeu um Boton com o Brasão de Botucatu das 
mãos do Presidente da Câmara, Vereador Cula. Em seguida, sua esposa foi 
convidada a juntar-se ao homenageado e recebeu flores da esposa do 
vereador Abelardo. Após, o homenageado recebeu flores de representante da 
Academia Botucatuense de Letras. Ato contínuo, fazendo uso da palavra, o 
homenageado iniciou agradecendo os membros da mesa, os vereadores da 
Casa, a presença da família e amigos. Fez relato de sua trajetória em sua 
cidade natal, Botucatu onde construiu sua carreira profissional e sua família. 
Dando seguimento, a Secretária Adjunta em Assuntos do Turismo Erica 
Cardoso, fez uso da tribuna, cumprimentou os Membros da Mesa e a todos 
presentes, parabenizou e agradeceu o homenageado por tantos bons feitos, 
contribuindo para o desenvolvimento de nossa cidade. Após com a palavra, o 
Presidente da Câmara, Vereador Cula, agradeceu e parabenizou o 
homenageado. Ato contínuo o Presidente declarou encerrada a Solenidade. 
Eu, Daniele Vieira de Menezes, Assistente Legislativo, lavrei a presente Ata 
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que segue assinada pelo Presidente da Câmara Municipal de Botucatu, 
vereador Antônio Carlos Vaz de Almeida.
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Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar?chave=U6G4BWX90HB49WYP, ou 
vá até o site https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar  e utilize o código abaixo para verificar 
se este documento é válido:

Código para verificação: U6G4-BWX9-0HB4-9WYP
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